
Ⅱ．調査結果

【あなたご自身について】

　アンケート回答者属性

7.4% 

13.5% 

18.7% 

17.1% 

22.7% 

20.5% 

0.0% 

F1 年代 

20歳代 

30歳代 

40歳代 

50歳代 

60歳代 

70歳代以上 

無回答 

58.7% 

37.7% 

3.5% 
0.1% 

F2 住居形態 

一戸建て 

マンション・アパート等 

その他 

無回答 

55.0% 

44.7% 

0.2% 

F3 県外居住経験 

ある 

ない 

無回答 
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　※水使用量は小数点以下第1位を四捨五入した値です。

※1人1日あたりの生活用水使用量は、218リットル（平成26～30年度までの
目標値）、230リットル（平成17～25年度までの目標値）、254リットル（平成14
年度基準値）を基準に分類しています。

（F4で1.知っていると答えた方）

45.5% 

4.8% 

12.4% 

14.1% 

15.8% 

4.3% 

1.9% 

1.2% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

218ℓ以下 

219ℓ～230ℓ以下 

231ℓ～254ℓ以下 

255ℓ～300ℓ以下 

301ℓ～400ℓ以下 

401ℓ～500ℓ以下 

501ℓ以上 

無回答 

F5 １人１日あたりの生活用の水使用量 

46.3% 
53.6% 

0.1% 

F4 自宅の水道使用量について 

知っている 

知らない 

無回答 

件数：418 
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 【地下水及び節水について】

件数 構成比
88 9.7%
585 64.8%
163 18.1%
23 2.5%
20 2.2%
24 2.7%　無回答

　問1　日頃家庭でどのように水を使っていますか？

1.まめに節水して使っている
74.5%

2.ある程度節水しながら使っている
3.節水は必要と思いながら豊富に使っている
4.節水のことは考えず豊富に使っている
5.わからない

9.7% 

64.8% 

18.1% 

2.5% 
2.2% 

2.7% 

問1 家庭での水の使い方 

まめに節水 

ある程度節水 

必要と思いながら豊富に使用 

豊富に使用 

わからない 

無回答 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

H17H18H19H20H21H22H23H24H25H26H27H28H29H30

経年変化 

まめに節水 

ある程度節水 

必要と思いながら豊富

に使用 

豊富に使用 

わからない 

無回答 
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件数 構成比
563 83.7%
62 9.2%
419 62.3%
225 33.4%
434 64.5%
199 29.6%
370 55.0%
410 60.9%
110 16.3%
38 5.6%
39 5.8%
1 0.1%

　9．洗車や散水にはバケツやじょうろを使う
10．雨水を利用する
11．その他
　　 無回答

　4．風呂の残り湯を洗濯などに再利用する
　5．洗濯はまとめ洗いをする
　6．食事の準備や後片付けは、ため洗いをする
　7．トイレの大小レバーを使い分ける
　8．歯みがきのうがいにはコップを使う

　問2　（問1で1．2．と答えられた方）どのような節水に取り組んでいますか？（複数回答）

　1．蛇口をこまめに開け閉めする
　2．節水器具を利用する
　3．シャワーをこまめに開け閉めする

83.7% 

9.2% 

62.3% 

33.4% 

64.5% 

29.6% 

55.0% 

60.9% 

16.3% 

5.6% 

5.8% 

0.1% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

蛇口をこまめに開け閉めする 
節水器具を利用する 

シャワーをこまめに開け閉めする 
風呂の残り湯を洗濯などに再利用する 

洗濯はまとめ洗いをする 
食事の準備や後片付けは、ため洗いをする 

トイレの大小レバーを使い分ける 
歯みがきのうがいにはコップを使う 

洗車や散水にはバケツやじょうろを使う 
雨水を利用する 

その他 
無回答 

問2 節水行為の実施状況 件数：673 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30

経年変化 

蛇口をこまめに開け閉め 

節水器具を利用 

シャワーをこまめに開け閉め 

風呂の残り湯を洗濯などに再

利用 
洗濯はまとめ洗い 

食事の準備や後片付けはため

洗い 
トイレの大小レバーを使い分け

る 
歯みがきのうがいにはコップを

使用 
洗車・散水はバケツやじょうろ

を使用 
雨水を利用する 

その他 
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件数 構成比
339 37.5%
433 48.0%
89 9.9%
15 1.7%
26 2.9%　無回答

85.5%
1.よく知っている
2.ある程度知っている
3.ほとんど知らない
4.全く知らない

　問3　熊本市の水道水や産業用水が全て地下水でまかなわれるなど、熊本市が地下水に支え
　　   　られている都市であることを知っていますか？

37.6% 

48.0% 

9.9% 
1.7% 2.9% 

問3 熊本市が地下水に支えられていることについて 

よく知っている 

ある程度知っている 

ほとんど知らない 

全く知らない 

無回答 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

H17H18H19H20H21H22H23H24H25H26H27H28H29H30

経年変化 

よく知っている 

ある程度知っている 

ほとんど知らない 

全く知らない 

無回答 
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件数 構成比
98 10.9%
470 52.0%
221 24.5%
33 3.7%
62 6.9%
19 2.1%

2.いくつか知っている
3.ほとんど知らない
4.全く知らない
5.同封のチラシを見て知った
　無回答

　問4　熊本の地下水の成り立ちや現状について知っていますか？

1.よく知っている
62.9%

10.9% 

52.0% 

24.5% 

3.7% 

6.9% 
2.1% 

問4 熊本の地下水の成り立ちや現状について 

よく知っている 

いくつか知っている 

ほとんど知らない 

全く知らない 

同封のチラシを見て知った 

無回答 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

H17H18H19H20H21H22H23H24H25H26H27H28H29H30

経年変化 

よく知っている 

いくつか知っている 

ほとんど知らない 

全く知らない 

同封のチラシを見て知った 

無回答 
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件数 構成比
513 90.3%
390 68.7%
347 61.1%
135 23.8%
97 17.1%
5 0.9%
5 0.9%

5.地下水の水質について
6.その他
　無回答

　問4副問　（問4で1．2．と答えられた方）その内容は何ですか？　（複数回答）

1.地下水のおいしさ
2.地下水のできるしくみ
3.地下水位が長期的に低下傾向にあること
4.地下水が減少している原因

90.3% 

68.7% 

61.1% 

23.8% 

17.1% 

0.9% 

0.9% 

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

地下水のおいしさ 

地下水のできるしくみ 

地下水位が長期的に                         

低下傾向にあること 

地下水が減少している原因 

地下水の水質について 

その他 

無回答 

問4 副問 熊本の地下水について知っている内容 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

H17H18H19H20H21H22H23H24H25H26H27H28H29H30

経年変化 

地下水のおいしさ 

地下水のできるしくみ 

地下水水位が長期的に低下傾

向にあること 

地下水が減少している原因 

地下水の水質について 

その他 

無回答 

9



件数 構成比
49 5.4%
491 54.4%
236 26.1%
40 4.4%
75 8.3%
12 1.3%

2.ある程度届いていると思う
3.ほとんど届いていないと思う
4.全く届いていないと思う
5.わからない
　無回答

　問5　熊本の地下水に関する情報があなたのもとに届いていると思いますか？

1.十分届いていると思う
59.8%

5.4% 

54.4% 
26.1% 

4.4% 

8.3% 1.3% 

問5 熊本の地下水に関する情報 

十分届いていると思う 

ある程度届いていると思う 

ほとんど届いていないと思う 

全く届いていないと思う 

わからない 

無回答 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30

経年変化 

十分届いている 

ある程度届いている 

ほとんど届いていない 

全く届いていない 

わからない 

無回答 
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件数 構成比
501 92.8%
58 10.7%
220 40.7%
30 5.6%
154 28.5%
75 13.9%
15 2.8%
7 1.3%

5.新聞
6.生活情報誌
7.その他
　無回答

　問5副問　（問5で1．2．と答えられた方）その情報源は何ですか？　（複数回答）

1.市政だより
2.熊本市のホームページ
3.テレビ
4.ラジオ

92.8% 

10.7% 

40.7% 

5.6% 

28.5% 

13.9% 

2.8% 

1.3% 

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

市政だより 

熊本市のホームページ 

テレビ 

ラジオ 

新聞 

生活情報誌 

その他 

無回答 

問5 副問 熊本の地下水に関する情報の情報源 件数：540 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30

経年変化 

市政だより 

市ホームページ 

テレビ 

ラジオ 

新聞 

生活情報誌 

その他 

無回答 
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【節水の目標値について】

件数 構成比
79 8.7%
105 11.6%

705 78.1%

14 1.6%

問6　平成26年度から「節水218（ニイイチハチ）運動」をキャッチフレーズに、平成30年度までに
　　　市民１人1日あたりの生活用の水使用量を218リットルまで削減することを目標に、節水
　　　市民運動に取り組んでいます。目標値を新たにしたことや「節水218（ニイチハチ）運動」の
　　　キャッチフレーズを知っていましたか？

1.目標値が218リットルであることを知っていた
2.キャッチフレーズ「節水２１８（ニイイチハチ）運動」は知っていた
3.目標値が新しくなったことも、キャッチフレーズも、
　どちらも知らなかった
　無回答

20.4%

8.7% 

11.6% 

78.1% 

1.6% 

問6 節水の目標値について 

目標値が218リットルになった

ことを知っていた 

キャッチフレーズ「節水218（ニ

イイチハチ）運動」は知ってい

た 

目標値が新しくなったことも

キャッチフレーズも、どちらも

知らなかった 

無回答 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

H26 H27 H28 H29 H30

目標値は知っていた 

キャッチフレーズは知っ

ていた 

どちらも知らなかった 

無回答 
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【夏季の節水重点期間について】

件数 構成比
28 3.1%

178 19.7%

685 75.9%
12 1.3%

　問7　7月と8月の2ヶ月間「夏季の節水重点期間」が実施されたことを知っていましたか？

1.知っていた

2.詳しい内容はわからないが、「夏季の節水重点期間」という
　言葉を含むイベント、または節水の広報啓発が実施されて
　いることは知っていた

3.知らなかった
　無回答

22.8%

3.1% 

19.7% 

75.9% 

1.3% 

問7 「夏季の節水重点期間」について 

知っていた 

詳しい内容はわからないが知ってい

た 

知らなかった 

無回答 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

H17H18H19H20H21H22H23H24H25H26H27H28H29H30

経年変化 

知っていた 

詳しい内容はわからないが

知っていた 

知らなかった 

無回答 
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件数 構成比
247 98.5%
27 12.1%
92 33.0%
22 6.8%
71 29.6%
0 1.0%
7 2.4%
3 1.5%
31 13.6%
17 6.3%
16 3.9%
0 0.0%
2 2.9%
33 5.8%
11 0.0%

14.区役所ロビー等での節水コーナー

10.垂れ幕（鶴屋壁面）
11.節水シール
12.出前講座
13.イベント

15.その他

 5.リビング新聞
 6.You　Tube動画
 7.わくわく節水倶楽部会報誌
 8.街頭での配布チラシ
 9.ポスター

　問8　（問7で1.2.と答えられた方）「夏季の節水重点期間」または熊本市の節水広報啓発につい
　　　　　てどのようにして知りましたか？（複数回答）

 1.市政だより
 2.熊本市のホームページ
 3.テレビ
 4.ラジオ

98.5% 

12.1% 

33.0% 

6.8% 

29.6% 

1.0% 

2.4% 

1.5% 

13.6% 

6.3% 

3.9% 

0.0% 

2.9% 

13.1% 

5.8% 

0.0% 

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

市政だより 

熊本市のホームページ 

テレビ（番組・コマーシャル） 

ラジオ 

リビング新聞 

You Tube動画 

わくわく節水倶楽部会報誌 

街頭での配布チラシ 

ポスター 

垂れ幕（鶴屋壁面） 

節水シール 

出前講座 

イベント 

区役所ロビー等での節水コーナー 

その他 

無回答 

問8 「夏季の節水重点期間」又は熊本市の 

節水の広報啓発の情報源 件数：206 
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【節水器具について】

件数 構成比
66 7.3%
125 13.8%
169 18.7%
418 46.3%
100 11.1%
25 2.8%

　問9　ホームセンターなどで、節水器具販売コーナーを設置している「節水器具普及協力店」が
         あることを知っていますか？

1.知っており、そこで節水器具を購入したことがある
2.知っており、節水器具販売コーナーを見たことがある
3.知っているが、節水器具販売コーナーを見たことはない
4.知らない
5.同封のチラシを見て知った
　無回答

7.3% 

13.8% 

18.7% 

46.3% 

11.1% 

2.8% 

問9 節水器具普及協力店について 

知っており、そこで購入したことがあ

る 

知っており、コーナーを見たことが

ある 

知っているが、コーナーを見たこと

はない 

知らない 

同封のチラシを見て知った 

無回答 

40.4％ 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

H17H18H19H20H21H22H23H24H25H26H27H28H29H30

経年変化 

知っており,そこで購入したこと

がある 

知っており、コーナーを見たこと

がある 

知っているが、コーナーを見た

ことはない 

知らない 

同封のチラシを見て知った 

無回答 

15



件数 構成比
215 23.8%
598 66.2%
75 8.3%
15 1.7%

1.利用している
2.利用していない
3.わからない
　無回答

　問10　ご家庭では節水器具を利用していますか？

23.8% 

66.2% 

8.3% 

1.7% 

問10 節水器具の利用状況 

利用している 

利用していない 

わからない 

無回答 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30

経年変化 

利用している 

利用していない 

わからない 

無回答 
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件数 構成比
59 27.4%
12 5.6%
81 37.7%
112 52.1%
18 8.4%
38 17.7%
59 27.4%
16 7.4%
66 30.7%
66 30.7%
8 3.7%
1 0.5%

　問11　利用している節水器具は何ですか？（複数回答）

 1.バスポンプ

11.その他
　　無回答

 2.節水おもり
 3.節水型トイレ
 4.節水シャワーヘッド
 5.手元制御弁
 6.節水コマ
 7.風呂ブザー
 8.雨水貯留タンク
 9.食器洗い機
10.節水型洗濯機

27.4% 

5.6% 

37.7% 

52.1% 

8.4% 

17.7% 

27.4% 

7.4% 

30.7% 

30.7% 

3.7% 

0.5% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

バスポンプ 

節水おもり 

節水型トイレ 

節水シャワーヘッド 

手元制御弁 

節水コマ 

風呂ブザー 

雨水貯留タンク 

食器洗い機 

節水型洗濯機 

その他 

無回答 

問11 利用している節水器具の種類 件数：215 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30

経年変化 

バスポンプ 

節水おもり 

節水型トイレ 

節水シャワーヘッド 

手元制御弁 

節水コマ 

風呂ブザー 

雨水貯留タンク 

食器洗い機 

節水型洗濯機 

その他 

無回答 
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件数 構成比
346 38.3%
537 59.5%
551 61.0%
193 21.4%
218 24.1%
135 15.0%
51 5.6%
21 2.3%

7.その他
　無回答

　問12　節水器具についてどのような情報があれば利用しようと思いますか？（複数回答）

1.節水器具の使い方
2.節水器具の価格
3.節水器具の節水効果（何リットル節水できるなど）
4.節水器具の販売店
5.節水効果のある節水器具のメーカー名・商品名
6.節水器具の実演

38.3% 

59.5% 

61.0% 

21.4% 

24.1% 

15.0% 

5.6% 

2.3% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

節水器具の使い方 

節水器具の価格 

節水器具の節水効果 

節水器具の販売店 

節水器具のメーカー・商品名 

節水器具の実演 

その他 

無回答 

問12 節水器具を利用するために必要な情報 件数：903 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30

経年変化 

節水器具の使い方 

節水器具の価格 

節水器具の節水効果 

節水器具の販売店 

節水器具のメーカー名・

商品名 

節水器具の実演 

その他 

無回答 
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№ 年齢

1 40歳代

2 40歳代

3 70歳代以上

4 60歳代

5 40歳代

6 60歳代

7 30歳代

8 50歳代

9 50歳代

10 50歳代

11 70歳代以上

12 50歳代

13 60歳代

14 40歳代

15 40歳代

16 40歳代

17 60歳代

18 30歳代

19 30歳代

20 60歳代

21 30歳代

22 70歳代以上

23 40歳代

24 50歳代

25 40歳代

26 70歳代以上

27 50歳代

28 60歳代

29 30歳代

30 70歳代以上

31 70歳代以上

32 20歳代

33 70歳代以上

34 30歳代

町内の回覧板は、必ず目を通しますので、わかりやすいと思います。

意見

利用しようと思わない。

節水が必要か否かの情報がほしい。

建設当初に器具の取付をすすめる。

バスの節水器具

それほど無駄には使っていないので使う気はない。

ホームセンター等で確認したい。

無料で配布されるなら使いたい。

無料で配布されるなら使いたい。

家電の買換えや家のリホームのときは、利用したい。

自宅を再建するときは一部利用したい。

水道局で広報活動を活発にすること。

節水設備設置費の補助

ある程度節水しているので、器具までは必要と思わない。

器具を使うどうのこうのではなく、限られた資源を毎日意識しながら大切に使うこと
が大事。

わかりやすい、有名な方を招いて実演をやってもらう。

自宅の器具に合うのかがわからない。

ほぼ知っている。以前使用していたシャワーヘッドが引っ越して使えなくなりそのま
まにしている。購入の検討はしている。

節水トイレに変え、リフォームをしてずいぶん節水できるようになった。

面倒なのでＴＶなどで知り勝手に自己流。

節水の必要性

今の現時点では、興味がないため、申し訳ないのですが、どれもあてはまりませ
ん。
各校区の自治体等を利用されたらいかがでしょうか。（安心して使用出来るように
説明など）

市のため、自分自身への利点等知ることが出来ればいいと思う。

無料で送られてきたら使ってもいい。

水道管の故障がない節水器具。安全で故障が生じない、正確に節水出来る方法
があれば！！

テレビなどで取り入れたり見た目やお得感がかなりあれば利用しようと思う。

節水器具なんて初めて聞いた。

何リットル節水すると水道料金がいくら安くなるのか。

節水器具が安価なら利用したい。

水もお湯もあまり出ないようにバルブをしぼっているので、節水器具を使用する予
定はありません。
アパート（賃貸）等でも使用してよいものかわからず、最初のままにしています。ど
のように変更できるかが分かれば使用してみたいと思っていました。
年金暮らしで1人住まいだから8月は庭の散水で少し多量になったけど、他はあま
り多量ではない。

　問12　節水器具についてどのような情報があれば利用しようと思いますか？　＜7.その他の自由記述＞

一人暮らしですが、なるべく節水しようと思っています。
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35 50歳代

36 50歳代

37 60歳代

38 20歳代

39 30歳代

40 50歳代

41 50歳代

42 50歳代

43 70歳代以上

44 50歳代
知らない節水器具が多数あり、使い方がわからないので、説明会などあれば、聞
いてみたい。購入する際は、補助金が出れば、使ってみたい。（高そうなので。）

節水についてあまりよく考えていなかったためわからない。

単身でありもともと節水意識があるため、節水器具使用の費用対効果は少ない。
よって使用するつもりはない。

無料で取り付けしてもらえるなら使っても良い。

雨水貯留タンクに興味があるが、工事が大変なのかなと思っている。

節水器具の情報とともに、なぜ節水が必要なのかを一緒に提示しないと利用しよう
と思わないと思う。

だいたい水が溜まる時間はわかっていますので、タイマーをかけてあふれないよう
にしています。

節水器具の耐用年数

現在、節水をしているので、これ以上は出来ないと思います。

節水器具と使わなくても、蛇口をひねっても多く出ないように、元を締めているの
で、自分の家には必要ない。

20



№ 年齢

1 50歳代

2 70歳代以上

3 40歳代

4 40歳代

5 20歳代

6 50歳代

7 70歳代以上

8 60歳代

9 50歳代

10 60歳代

11 50歳代

12 50歳代

13 60歳代

14 40歳代

15 70歳代以上

16 60歳代

17 40歳代

18 40歳代

19 50歳代

20 30歳代

21 30歳代

22 40歳代

器具などは以前と比べて少しの水でその性能を発揮するようになってきている。そ
れを安価に購入できると広まっていくと思う。今は収入は少なく物価が高い。以前
より収入が少ない。性能がいいものを買えないのでは？
シャワーヘッド等は節水のつもりではなかったが、節水にわずかながら協力でき
た。

上下水道局が積極的に運動し、器具の普及に取り組んだ方がよい。

熊本地震の時、水の大切さを知り、その後節水に気を使っていましたが、最近では
少し節水の意識がうすれていました。改めて今回のパンフレットを見て、反省しまし
た。今後、洗濯機の購入時は、節水出来る機種を選びたいと思います。
節水器具によってどれくらいの節水効果が出ているのか分からない。複数の器具
を併用しないと効果が出にくい気がします。

正直どのくらい節水できているのか実感がわかない。

例えば、このような器具を使って、どれくらいの効果があった等の情報があれば、
使用につながりやすいと思います。
熊本市の水は、天草から引っ越してきてのんでいません。水は買っています。のめ
る水なら子どもたちも安心してつかえると思います。私は、市内の水は体にあわな
くて（じんましんがでます）こまっています。でも江津の水は（井戸水）なので飲みや
すかったです。

節水器具を利用すると水量が減って食器等を洗う時間が伸びるので時間に追わ
れる仕事を持つ主婦にとっては、節水こま等を利用しにくいと感じている。我が家
では食洗器を利用する事で節水しているつもりになっているが、本当に節水効果
があるかどうかは、わからないというのが正直なところです。

お風呂の残り湯を使って洗濯している。コップを使って歯磨きしている。トイレの流
しは1回としている。

チラシ等の配布。（各家へ）

接客態度がいまいちです。

洗濯機の買い替え時期には必ずバスポンプ機能付きのものを購入しています。バ
スポンプ機能が故障したので、今はバスポンプを通販で買って使用しています。私
の生活にバスポンプは必須です。
TV等で節水の呼びかけを見て気をつけて使っているが、実家も今住んでいる所も
地下水で月額のお金には反映されないので忘れることがある。地下水が減ってい
るので今後もっと気にして使うようになった。

　問13　節水器具や節水器具普及協力店を利用されてのご意見・ご感想などあれば、自由に
　　　　　ご記入ください。

節水器具について利用したが、現在ある器具が壊れない限り、今のところ取り替え
るつもりはない（価格にもよるが）。

食洗機や節水型洗濯機購入の際、助成金があるとありがたい。

コマはうちの蛇口にはつけられない。

意見

できることから始めます。

現在建っている家で、器具を節水の為に壊れなければわざわざ購入しないと思い
ます。（高い価格ですし）最初の家をこれから建てる家庭に対して、メーカーから、
促す、又は最初から節水の器具を作り販売しなければ県全体等難しいと思う。節
水器具があたりまえのように作っておけば、自然に節水に繋がるのでは。公共的
（学校・役所・人が多く利用）建物を節水器具の使用にしていくとか。

利用したことがないのでなし。

器具を使うとボイラーに負担がかかるようなので使用していない。

賃貸マンションに住んでいる場合、カラン等はすべてオーナー所有になるので、
かってに取り付けても、破損した場合は住人負担となる。なので、賃貸住居では、
器具の普及は実現的に難しいと思う。
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23 60歳代

24 60歳代

25 40歳代

26 50歳代

27 60歳代

28 60歳代

29 20歳代

30 50歳代

31 50歳代

32 40歳代

33 60歳代

34 50歳代

35 60歳代

36 60歳代

37 60歳代

38 60歳代

39 30歳代

40 40歳代

41 50歳代

42 70歳代以上

43 40歳代

44 60歳代

45 30歳代

46 70歳代以上

47 70歳代以上

48 50歳代

49 30歳代

50 60歳代

51 60歳代

52 30歳代

53 40歳代

シャワーヘッドはもっと早く変えていればよかったと思うほど使いやすいです。（1年
弱使用）
以前節水シャワーヘッドを使っていたら、業者の方に本体が水圧で壊れるから使
わないほうがいいと言われた。それからは使っていない。

現在使用している器具が節水型でなければ買換え時には節水型にしたい。

確実に水使用量が減りました。

どのくらい節水できるのかわからないが、節水器具の表示を信頼して購入しまし
た。
節水コマのつけ方を水の人に聞きましたが、機械類に弱い私は水使用に気をつけ
ながら（節水に）暮らすように、生活しています。水は命の源です。安全でおいしい
福岡市内は賃貸に関らず節水コマが入っている。節水コマ義務化しないといけな
いと思う。時間断水経験しないとわからないと思う。賃貸なのでかなり節水器具に

節水シャワーヘッドを使っても水の勢いが変わらず使えるのがいい。

購入する場合は、節水型のものを優先している。

以前、節水コマを節水になればと思い使用した。水道管、蛇口等の故障で修理す
る事になり、その後使用していない。圧力で水道蛇口の不具合が生じたと水道の
修理業者より伝えられた。修理料金の方が高価となった！

水道蛇口に節水ヘッドを低料金で取り付け可能なものにしてほしい。

テレビ等で情報を得た節水器については試している。

持ち家ではなく賃貸に住んでいても利用しやすい節水グッズが手軽に購入使用で
きるなら良いと思う。＜問11＞に出てくる節水器具のほとんどが賃貸では取り付け
にくい物のような気がします。
自宅の電気温水器は、お風呂に入る際、お湯はりの量を設定することができます。
いつも120Ｌに設定しています。
各個人いかなる場所でも確たる信念を持ち節水に取り組む姿勢を背で示す。母か
ら学ぶ。次世代のためにも。
節水に対して、県民が目を向ける必要がある。（例：人間は、健康ですごしている時
は分からないが、健康を害して初めて健康のありがたさを知る。）例と同じです。熊
8月に引越ししてきたばかりなので節水シャワーでどの位の効果かわからないが、
もっと節水器具など興味もって店で見てみたいとアンケートを通し思いました。
以前トイレに節水コマを利用したことがあるが、水が流れにくく困ってしまったことが
ある。

シャワーヘッド等は、節水効果だけでなく、水圧（放水圧）も表示してほしい。

お風呂ブザーやポンプは便利でないと困ります。

トイレ、洗濯機を変えたところ、水道料金が減り、こんなにちがうものかと。地下水
にも家計にもやさしい節水でうれしい限りです。

器具によっては取付（取替）が必要なものがあり、なかなか容易には導入するのは
難しいのでは。ＤＩＹなどでできる人は抵抗感はないと思う。
現実に○○リットルの節水というより○○リットル節水で○○円水道料金が節約で
きるという表示も欲しい。

節水器具の無料配布等があればよい。

住宅を建てたとき（5年前）に全てが節水のものになり、以前よりも節水されている
ことを数字を見て知りました。器具を使用するだけで節水されるならば、良いことだ
と思います。

節水コマが欲しい。使ってみたい。

節水機能有りの器具は、値もいい。利用率が高く節水しやすい蛇口に簡単に取り
付け、交換も生ゴミのビニール袋購入のように手軽に購入できればと思う。

節水シャワーヘッドが気軽に買えない。

雨水タンクの中に蚊が発生しないように心がけ、直射日光、水圧が強くならないか
考えている。
熊本の水は本当においしい。水道の蛇口からそのまま生水が飲めるところはそう
ないと思います。限りある資源ですので、日々節水を心がけています。節水器具は
いろんな物を試しています。

節水器具に対して補助金や無料配布などあれば、普及するのではないでしょう
か。
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54 30歳代

55 50歳代

56 50歳代

57 40歳代

58 40歳代

59 50歳代 節水型トイレを使用しているが、紙が流れにくくなり、一度つまって困った。

井戸水を使用しているので、節水している実感があまりない。

行政からできれば無料で配布してほしい。ムダな職員を減らしてちゃんと税金を
使ってほしい。何のために働いているのか？と思わせるような行政にはしてほしく
ない。市政だよりなどの形式も古いと思う。ＬＩＮＥやメルマガ等、時代にあった情報
の伝達方を考えてほしい。20代・30代の世代の人は市政だより等のものを読まな
い人も多いのでは？時間もない人も多いので、なおさらどこでも読めるスマホに対
しての情報の発信を考えてほしい。

節水型○○は、意識することなく節水できるのがよい。

雨水タンクを利用していて、熊本地震の時1ヶ月近く断水していたが、タンクに水が
たまっていたので、トイレなどに利用できて、タンクを設置してよかったと改めて思
い、知人などにもすすめた。

利用したことは無いけどこのアンケートをして是非利用してみようと思いました。
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【わくわく節水倶楽部について】

件数 構成比
4 0.4%
3 0.3%
50 5.5%
586 64.9%
241 26.7%
19 2.1%

　問14　市民の力で熊本の水を守っていくための市民組織「わくわく節水倶楽部」を知っていま
　　　　　すか？

1.知っており、個人で入会している
2.知っており、所属している会社・団体が入会している
3.知っているが、入会はしていない
4.知らない
5.同封のチラシを見て知った
　無回答

0.8%

0.4% 0.3% 5.5% 

64.9% 

26.7% 

2.1% 

問14 わくわく節水倶楽部について 

知っており、個人で入会している 

知っており、所属している会社・

団体が入会している 

知っているが、入会はしていない 

知らない 

同封のチラシを見て知った 

無回答 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30

経年変化 

知っており、個人で入会している 

知っており、所属している会社・

団体が入会している 

知っているが、入会はしていない  

知らない 

同封のチラシを見て知った 

無回答 

※          ・      は、例年件数が少ないため、        

 グラフ上重なっている。 
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【今後の展開について】

件数 構成比
256 28.3%
532 58.9%
447 49.5%
28 3.1%
109 12.1%
175 19.4%
319 35.3%
70 7.8%
186 20.6%
279 30.9%
17 1.9%
30 3.3%

 3.メディアを使った広報・PR（テレビ、ラジオ、）

　問15　本市では、「夏季の節水重点期間」または節水の広報啓発に関連して、以下のような
　　　　　取り組みを行っていますが、これらの中で今後も続けてほしいものはありますか？
　　　　　（複数回答）

 1.市ホームページなどでの水使用量の公表
 2.市政だよりでの広報・PR

10.節水器具の紹介
11.その他
　　無回答

 4.懸垂幕設置
 5.区役所ロビー等での節水コーナーの設置
 6.各種イベントによる節水ＰＲ
 7.小学校での節水学習の実施
 8.地域での出前講座の実施
 9.節水シール、節水ハンドブック等啓発グッズの配布

28.3% 

58.9% 

49.5% 

3.1% 

12.1% 

19.4% 

35.3% 

7.8% 

20.6% 

30.9% 

1.9% 

3.3% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

市ホームページなどでの 

水使用量の公表 

市政だよりでの広報・PR 

メディアを使った広報・PR 

懸垂幕設置 

区役所ロビー等での節水コーナーの設置 

各種イベントによる節水PR 

小学校での節水学習 

地域での出前講座の実施 

節水シール、節水ハンドブック等 

啓発グッズの配布 

節水器具の紹介 

その他 

無回答 

問15 今後も続けて欲しい取り組み  件数：1014 
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0%
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40%
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70%

80%

H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30

経年変化 

市ホームページなどでの 

水使用量の公表 

市政だよりでの広報・PR 

メディアを使った広報・PR 

懸垂幕設置 

区役所ロビー等での節水コー

ナーの設置 

各種イベントによる節水PR 

小学校での節水学習 

地域での出前講座 

節水シール、節水ハンドブック

等啓発グッズの配布 

節水器具の紹介 

その他 

無回答 
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№ 年齢

1 50歳代

2 50歳代

3 40歳代

4 70歳代以上

5 20歳代

6 70歳代以上

7 70歳代以上

8 60歳代

9 40歳代

10 50歳代

11 60歳代

12 40歳代

13 60歳代

14 30歳代

15 40歳代

16 40歳代

17 40歳代

18 60歳代

19 60歳代

20 50歳代

　問15　本市では「夏季の節水重点期間」または節水の啓発に関連して、以下のような取り組みを行なって
いますが、これらの中で今後も続けてほしいものはありますか？＜11.その他自由記述＞

節水型のトイレや洗濯機等には優マークをつけて目立つようにしたらどうでしょう。

例えば計画節水日とか使って、市全体の水道の元栓をしぼるとか。

校区や地域ぐるみでやるのが一番では。親が子どもへ教えられるみたいな。ホー
ムページや広報などメディアのいいっぱなしものでは、意識がない方には届かな
いと思います。使いやすい、それでおいてお得、という動機付けが必要です。

一般的な節水等の呼びかけより、危機感をあおる（現状を数的に表す）ことが必要
だと思いました。

意見

正しい節水効果のある物を！器具不具合等による修理代金の保証が欲しい。広
報、配布だけでなく、その後の確認をして欲しい。数字評価だけでなく、器具の効
果評価もきちんとして欲しい。

市政だよりによる啓発活動

熊本市の水道には限りがあるので自然天然の利用促進を奨める。

暑さ対策で水分を1人1日1Lを飲むようにしているが、節水も大事、命も大事。でも
自分たちにできる節水を、家族全員改めて自分が一番水を豊富に使っているよう
な気がする。妻も洗濯は風呂の残り湯で節水しているが、洗濯物は気持ちよくき
れいな水で洗ってほしいと願う自分です。地震時を思い出すと、水のこない日々の
生活は、こりごり。限られた資源を大切にしようと思っている。
地下水の保全は、長期的に見て大切な事だと思います。また、災害時の水の確保
場所の情報も提供と併せてお願いしたいです。

小学校だけでなく、中・高でもお願いしたい。

特別関心がない

お金を使用しての節水は意味がないのでは。税金の使途がわからない。

節水器具のモニター利用など、まず使ってもらうこと。

その他にもあると思うけど、検査に来る者と会話したことないので全然わからな
い。

市長のSNSを利用して節水の呼びかけ等行う。

熊本市の水は地下水である。（地球一）広報と保全活動

老人会の活動が活発なので、是非出前講座をしてほしいです。

ＴＶ県内のニュース版で取り扱うなど。

今までどおりで良いと思います。

節水の広報ＰＲ・啓発グッズなど、より、日頃からの市民個人の意識の問題ではあ
ります。地下水に感謝します。
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【自由記述】

№ 年齢

1 40歳代

2 50歳代

3 70歳代以上

4 40歳代

5 60歳代

6 50歳代

7 50歳代

8 70歳代以上

9 40歳代

10 40歳代

11 40歳代

12 50歳代

13 40歳代

14 20歳代

15 60歳代

16 60歳代

賃貸アパートなので設置するにも制限があり仕方ないと思っていました。今回１日
の使用量を計算して、我が家は218Lより多かったので改めて節水を考えさせられ
ました。良い機会をいただきありがとうございました。
自宅周辺は田園地帯だが、ここ数年で急速に住宅地に変わっている。保水力の
低下と近年の豪雨時の増水、浸水が懸念される。豊かな水に恵まれているせい
か熊本県民は節水意識が低いと、熊本に来た当初よく感じた。
何事も地震があり水・電器の大切さ等、何か起きないと気づかないことばかり。当
たり前の生活になっていた事を考えさせられます。今年の夏の雨が降らない日々
に節水と言われても。日々の心がけで変わっていかなければなりませんね。企業
全体で節水器具を作れば普及しますよ。学校・旅館・ビジネスホテル・節水が当た
り前の器具に換えていく。県外から来てすばらしい地下水100％に感動。熊本の取
組みは世界に誇れると思います。頑張ってください。

水を大切に使うただそれだけ。それくらいはしないと人としてクソ

熊本の豊かな地下水を守る必要性は十分にあると思う。子孫に渡りこれを享受す
るために今の私たちそれぞれが守ろうという意識を持つ必要があると思う。そのた
めには、市が中心となって啓発活動をすることが最も必要だろう。大切な水資源を
守ろうという意識が市民に定着すれば、おのずと節水となり、この状態が続くので
はないだろうか。市内津々浦々まで節水の呼びかけが浸透していないのではない
かと思う。
坪井遊水公園のトイレは数年垂れ流しになっています。他の公園でも同じと思い
ますので定期的に市職員が巡回して修理したらどうでしょうか。目の前の事に力を
入れたらどうですか。

節水に対する関心には個人差があり、学校やマスメディア、パンフレットなどを活
用し啓発運動を続けていくしかないと思う。特に節水は、直接家計にひぎきため、
主婦層への訴えが大切と思う。
熊本地震の経験を活かし、ペットボトル等に水を用意して、トイレ・花の水遣りに使
用しています。蛇口を開ければ「水が出る」が当たり前に思える世の中ですが、災
害のときは全く無意見。水がなければ何もできない常日頃、水のありがたさを考え
行動していくべき。

水道使用料を計算して218Lを意識して大事な水を使いたいと思いました。

新築工事の家への重点取組を行う。
公共機関の水道にすべて器具を取り付ける。

節水器具の無料配布（希望者のみ）

古い市営団地は、洗濯機が室内に置けないため、風呂の残り湯を使って節水をし
たくても出来ない。

　問16　節水を含めた地下水の保全について、ご意見やご感想、アイデアなどがございましたら、
下欄に自由にご記入ください。

日本色々な災害を経験し、ライフラインの大切さを感じたと思います。できることか
ら始めて継続すること。個々でやっていくと大きな力になると思います。
節水の最も効果的な方法は上下水道料金値上げだと思います。以前大分県のあ
る市の仕事をした時の市役所の担当者の話では、「うちは（市）水道料が高いから
一軒あたりの使用量がすごく少ないもんね」との話を聞きました。色々な節水対策
も必要と思いますが、手っ取り早く料金値上げが最も近い方策だと思う。
水が不足している地域の生活情報を知ってもらう。汚れを落とす目的から少量で
あれ水圧を高めれば良いので空気圧を利用する考え。節水の失敗例も含める。ト
イレのつまり、井戸の汚れなど

意見

そもそも家庭の節水より、工場などの業務で使用している量の方がかなり多いと
思いますが、どうなのでしょうか。納得しないと本気で取り組まないと思う。単純に
水道料金の値上げをすれば、節水に興味を示すのではないでしょうか。節電同様
の削減目標を持たせてみては。
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17 40歳代

18 70歳代以上

19 60歳代

20 20歳代

21 60歳代

22 50歳代

23 70歳代以上

24 40歳代

25 70歳代以上

26 60歳代

27 30歳代

28 50歳代

29 60歳代

30 50歳代

31 50歳代

32 20歳代

33 50歳代

34 50歳代

各温泉施設等に規制をかけたらいいと思う。（水を使いっぱなしである）

熊本市民として、良質な水資源に恵まれながら保全に努めるべきと認識していま
す。これからは、積極的に情報の把握に努め節水保全活動に取り組みます。情報
ありがとうございました。

熊本地震により、水道が水漏れにより水道代が高い状態ですが、修理するお金が
ありません。家屋も半壊、修理もできていません。生活がいっぱいいっぱい。まだ
そんな人多いのでは。
熊本は昔からおいしい地下水が豊富にあるという認識が多いと思うので、今回、
節水の大切さなど改めて考える事ができました。節水器具の存在も知らなかった
ので機会があれば利用してみたいとおもいました。
益城にサントリーができてから、浮島周辺のある場所の湧き水が全くといっていい
ほど出なくなったときは悲しい思いをしました。企業が大量に取水することで財政
は潤うかもしれませんが、大切な資源を失うのではないか。と心配した事もありま
す。その為企業さんも保全活動PRを熱心にされている様ですが、熊本市としても
更にPR活動をして良いと思います。ただ、熊本市民は水がある事に慣れすぎて、
節水に気が向きにくいです。私も反省点ではあるようですが。都市化では水質に
課題がある等もっとアピールして、私たちはどうすれば良いのかという点の広報を
お願いしたいです。
水の豊かな国に生まれたことを本当に幸せに思います。その豊かな水にも限りが
あるのだし、節水、地下水の保全ということをはじめて考える機会となりました。あ
りがとうございました。

数年前、水道使用量が、前年度だったか前月よりか節水していたら、なにか賞品
（？）頂けるとか、市政だよりあたりで見て2～3度応募したことがありましたが、なし
のつぶてで、どうなったか、結果も解らず、あとでは中止した。何らかの応答がほ
しかった。無駄に水は使用していない。（もちろん節水した時にだした）
地下水の保全の為には、庭をコンクリではなく土にするように誘導する必要がある
が、草をとったら有料ゴミ袋に入れる必要があり、ネコのフン害により土よりコンク
リにするほうが良いと考えてしまう。これでは、地下水の保全に逆行する。よって
草取り後のゴミは無料の袋に入れてよくするべきだし、ネコのフン害の対策にも力
を入れるべき。
日常普段から水を大切に使うという一人ひとりの心がけがとても重要だと思いま
す。台所でも洗剤は少なめに、油はペーパーで拭いてから。小さい子どもの時か
ら教育の中に取り入れて水の大切さを身に付けて行く事が大切だた思います。地
下水は熊本の自慢です。
雨水を有効活用する為にポリバケツなどで貯水しているが、もっと大きな貯水がで
きるものなどがあれば利用したい。雨水を利用して庭や家庭菜園などの水に利用
できるツールがあれば紹介していただきたい。

節水しようと思いました。

水は命を守るために重要な資源です。熊本の水は本当に美しいので、これを維持
するために協力をできる所はして行きたいと思います。まだまだ節水に足りないと
ころもありますが、意識は持ち続けて行きたいと思います。普及活動は大変だと思
いますが、諦めず続けて行かれることを望んでいます。

こういう機会がないとなかなか目にしたり、聞いたりすることがありませんが、改め
て見たり聞いたりすると意識することができるきがします。自宅でも話し合いをし皆
で意識を持つことが大事だということを考えたいと思います。
以前、中水道が設置してある建物（市の公共施設）をみたことがありますが、今も
進んでいるのでしょうか。民間でも広まればいいと思います。花の水遣りや洗車ト
イレなどもったいないような気がしていますが、水道を使っています。

オール電化

ツイッター・フェイスブック・SNSでの情報発信

都会に比べて水が美味しいです。安心して美味しい水が飲めるのは幸せです。続
くように。

雨水利用タンクの補助を出す。節水コマの無料取付サービス
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35 40歳代

36 70歳代以上

37 20歳代

38 30歳代

39 70歳代以上

40 70歳代以上

41 50歳代

42 50歳代

43 50歳代

44 30歳代

45 50歳代

46 60歳代

47 60歳代

48 50歳代

49 60歳代

50 30歳代

51 20歳代

52 30歳代

意識の低さがあるのだと思います。私もこれから気をつけて行きたいと思います。
このアンケートを記入することによりさらにそう思います。
水道メーターを見れば、どの位水を使用したかわかるけども、毎日の生活の中で
はなかなかメーターを見るという日常がない。部屋にいても毎日、今日はこれだけ
使ったとか、目に見えるものであれば節水しやすいのではないでしょうか。
一般市民の節水も重要と思いますが、企業が使用する水量は家庭で使用する水
量と比べると、とてつもなく違いすぎます。このことを市民の方に周知すべきではな
いでしょうか。
節水218L運動についても知らなかったので、メディアやポスター等を活用して、ま
ずはイメージづくりをすると、印象に残りやすいと思います。印象に残ると、行動に
つながりそうな気がします。
鶴屋やショッピングセンターのトイレの水道に節水ちゃんのシールが貼ってあるの
を見かけたり、熊本が地下水が有名であることや水検定が行われていつことは
知っていましたが、詳しいことは折込のチラシを見てはじめて知りました。私の周り
の友人も、特に１人暮らしをしていない人は、節水を意識しているようにはあまり
感じないので、やはり今回の私のように、まずは知ることが節水の第一歩になる
のではないかと思いました。
節水しているつもりでしたが、平均を上回る量の水を使っていたことに驚きました。
今後は、意識して節水しようと思います。

まずは、市職員の方が取り組むべきではないでしょうか。中心部には情報が行く
が、私の住んでいる自治会には全くこういう情報は流れません。地震時から不信
に思っています。何の手だてもなく水や食糧も一切もらえていなく自分達の力で
やってるときは、自治会に不安にさせられ、全ての協力をしたくない。
蛇口から出る水をそのまま飲めるありがたさ。これを守っていくことは熊本に住む
人々の責任ですね。やはりその感覚は幼少期からの教育です。ゴミ関連にしても
しかり、子どもの頃から「やって当たり前」「え、何でしないの？」という感覚を確固
たるものにしておくことが大切だと思います。出前講座は幼稚園、保育園からス
タートです。子どもがやっていると、親がしない訳にはいきません。
小学生への啓発することで、子どもは素直で親も啓発してくれる。市や大津・菊
陽・益城などは熊本地域のお米・野菜を食べる。

節水に取り組もうと思った。もっと節水のPRをした方が良いと思いました。

今まで井戸がありましたが、今回の地震により埋めてしまいました。30年前には地
下水が多くいろんなものに利用していましたが、年々少なくなってきました。それだ
け、環境が変わってきているのでしょう。地方に行くと熊本の水がどれだけおいし
いかよくわかります。大切に使って行きたいです。
涵養林、棚田等の保全。・我が家の水道管は16㎜の一番口径の小さい水道管が
きており、他住宅より水圧が低いので勢いよく出ません。今後口径が小さい水道
管への取替え等を推奨すれば、一番の節水効果が期待できるのではないでしょう
か。

1ページ目の1日あたりの水使用量について考えてみて、月単位の使用量や水道
料金については目が向いていましたが、それ以外はあまる考えていなかったよう
に思います。料金は気にする人が多いと思いますので、例えば、｢月○㎥節水でき
たら○円お得になる｣ということから節水につながるようにしてはいかがでしょう
か。

地下に浸水するダム（大蘇ダム）を造る。大雨時は調整する。

地下水をもっと県外にPRした方がいいと思う

節水＝水道料金が安くなるというイメージはあっても、それが環境保全に繋がると
ころまではなかなか考えがいかない。税金の支払いで（毎日の生活で）いっぱい
いっぱいで、保全まで考える余裕がない家庭も多いと思う。なので節水器具も購
入してまで使いたいとは思えず、もし無料で配布されるなら使うのになぁなんて考
えてしまいます。地下水に限りがあることや量が減っていいることはわかってるし
何かしなきゃとは思うのですが・・・すみません。
H28地震の時水道が止まり近所の方よりTELあり、井戸水が出るのでと言われ、と
ても助かった事が忘れられません。熊本では地下水なので大切にしなければと思
います。その為にも節水は必要だと思います。それには個人の認識が大切だと思
います。

領収書に1人あたり使用量、目標達成等表示してほしい
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53 70歳代以上

54 70歳代以上

55 70歳代以上

56 40歳代

57 50歳代

58 60歳代

59 70歳代以上

60 30歳代

61 40歳代

62 20歳代

63 60歳代

64 30歳代

65 70歳代以上

66 70歳代以上

67 20歳代

68 60歳代

69 50歳代

70 60歳代

71 60歳代 地下水の汚染が心配される

常日頃、節水には割りと気をつけてます。熊本の水はおいしく、いくら湧き水とは
いえ、長い将来にわたり美味しい水が飲めるように不必要な水の使用は控えるべ
きと思ってます。そういう意味でも、不必要な水の使用はひかえる心を常に持ち続
けています。
一般家庭で水使用量の多いものは、洗濯機、食洗機ではないでしょうか。電気製
品の購入時は、節水の機能があるかを考えて使う側が気をつければ節水可能で
はと思います。

節水218運度をもっと大々的にメディアを通して広めていけると良いと思います。

雨水利用の推進のため手続きを簡略化をお願いします。私はプラスチック製の容
器に雨水をため、車両の洗車、鉢植用の花に水をやって倹約にもつながります。
熊本にしか住んだことがなく、当たり前のように水を利用してきましたが、地震で２
週間ほど水がなく、大変な思いをしました。いかに、恵まれていたかに気づかされ
感謝する様になりました。これからもおいしい熊本の水を関係者の皆様、よろしく
お願いします。
地下水が減っている現状が判明している場所があります。上江津湖市立体育館
近くの池の水位が年々低下しています。「ぞうさん」のすべり台が設置されている
池。散歩で年々減少しているのを実感しています。

熊本市の水道水は地下水の為に飲料水を洗車やトイレに使っている現状を分け
て使う工夫が大切です。
全小、中学校（保育園、幼稚園）に飲める水をおいてほしいです。水道水で病気に
なる子どもも多いようなのでよろしくお願いします。
毎月の水道使用料を前年同月、前月比等をペットボトル（２L）何本増（減）等分か
りやすく表現すると意識が少し変わるのではないか。

自宅での水道使用量を知らないことを今回のアンケートで初めて気づきました。水
道代が家賃に含まれている場合でも、水道使用量を知らせてほしいと思いまし
た。

勤めていた時は、会社ぐるみの取組みなどがあり、参加させていただきました。水
の試験や家庭での節水報告などです。今は仕事を離れ、アンケートの回答をすす
めていく内に、贅沢に使っている事に気がつき、反省しています。もっと、市政だよ
りや他にも関心を持ち、続けるようにしていきたいと思います。やはりPRが大切だ
と思います。

地下水が減りだしたと思ったら、タンクやボトル等に貯めるとか・・・・

仕事で、福岡・佐賀・鹿児島・等転勤したが、熊本の水が一番おいしかった。関係
者の方の努力だと感謝しています。
短期的には節水の啓豪しか思いつかないが、将来的には取水方法の変更をせざ
るを得ないのでは？
節水型のリフォームや新築への補助金の排出。
いつ、誰か何のために来ているのか知らない。検査のメーターだけ計測している
のはよく見かける。ただ、自分の仕事をしただけ、話もせずに帰るだけ。いつ来た
かも把握したことない。
他県に住んだ事があるものにとって、熊本はとても水道水がおいしく恵まれている
と感じています。ただこの地下水も限りある資源であるということをもっと市民は意
識しなければなりません。わが家にも小・中学生の娘がおりますので、親子で体験
しながら「水」についての勉強が出来ると、家庭の節水に対する意識が強くなるの
ではないでしょうか？熊本地震で、たった数日水が出なかった時、当たり前のよう
に蛇口から水が出る有難さをものすごく感じました。その時の経験を思い出し、わ
が家でも節水目標を立て、大切に大切に使っていきます。
啓発活動はとても必要なことだと思います。しかし、活動費は抑えての活動をお願
いします。又、水圧の高い場合の調整方法等の情報があればありがたいです。洗
濯機は、以前節水タイプを使用していましたが、節水機能のためか、洗濯槽の穴
が少なく、故障が早かったので、経済的には割高のような。現在のものは、洗濯物
の片寄りがあると再度注水が始まり、繰り返しのすすぎが始まります。ですので、
疑わしい時は、何度も見に行って取り出すなどの対策を行っています。調査結果
は、市政だよりでも同様に公開していただきたいです。
節水ということに日々意識したことはありませんでしたが、今回の意識調査で初め
て勉強させていただきました。

31



72 40歳代

73 50歳代

74 70歳代以上

75 70歳代以上

76 60歳代

77 60歳代

78 70歳代以上

79 60歳代

80 30歳代

81 20歳代

82 20歳代

83 70歳代以上

84 20歳代

85 20歳代

86 30歳代

87 50歳代

88 60歳代

89 60歳代

90 70歳代以上

我が家の1日の水使用量が多いのに気づきました。熊本のおいしい水を大切に
使って行かなければと思いました。今回の調査票は良い勉強になりました。1日の
使用量の計算の仕方、友達にも教えてあげたいと思います。ありがとうございまし
た。
市広報はほとんど市ホームページでのお知らせですが、老人家庭では、パソコン
はありません。ホームページで周知ミスと思われますが役所は安易すぎません
か。

年齢のせいか、時々水道の栓をしめ忘れをする時があります。しめ忘れのアラー
ムの出る装置等の機器の開発をお願いします。
熊本の綺麗な水が大好きです。子どもやもっともっと下の子たちまでこの地下水を
保っていくために、できることはしたいと思っています。節水は少々意識してやって
いますが、もっと節水を心がけようと思います。
もっと危機感（あと○○年後には地下水がなくなる）を具体的に感じられたら節水
する人も増えるのではないか。あと節水による節約効果も。具体的数字があると
思います。
他県から移住してきましたが、熊本の地下水は本当に貴重なものだと思ってま
す。２年前の地震の際も、湧き水に助けてもらいました。この貴重な地下水を守る
ため、このアンケートを機に、より一層節水を心がけたいた思いました。
熊本地震後の断水で水の重要さが身にしみたのが、熊本市民だと思います。そし
てその記憶はまだ鮮明に覚えています。なので、今この時期に水資源の保全やそ
のための節水協力をもっと広く宣伝した方がよいと思います。私も市政だよりなど
で使用量など見てはいましたが、今回同封のチラシを見て、もっと節水に協力しよ
うという気になりました。

熊本に帰ってきて最初の水道水の味の違いに驚きました。とてもおいしく「こんな
味だったんだ」と思ったことを覚えています。自分でできることから始めたいとおも
います。

未来に長く続いていきますように。努力をされて感動します。ただ、写真はありが
たいですが、文字が見にくいです。大きなわかりやす文字でお願いします。拡大鏡
を使用しております。弱視です。年を取ると興味はあってもなかなかです。
水道について日ごろから空気と同じという感覚でいた熊本はおいしい水について、
他県から来た友人がおいしい、おいしいと言われ何か誇りに思えた。今後水の大
切さを自覚し、節水に努めていきます。
水田が減ってきているのが気になります。会社組織にて守っていけないものでしょ
うか。
地下水が飲めて当たり前の日常に馴れてしまい。節水などあまり気にしてなかっ
たです。顔を洗う時は、水をためたり、洗濯はお風呂の水を使ったりしてますが、
まだ出来ることはやりたいと思います。
地下水は夏は冷たく冬は暖かい水を得ることができ、非常にありがたいと思う。今
後も地下水を今まで同様に使い続けることができるということが当たり前ではない
ことを一人一人が自覚して、大切に使っていくべきだと思う。

節水目標達成時の特典等

節水シールは以前もらってはいるが、常に目にする事があるので、意識するように
なった。なので、ミニカレンダーに「夏季の節水重点期間」と7・8月に書かれている
と意識が高まると思う。
水道使用量は月1回ポストに入れた検針票の数字で確認するのですが、実際のと
ころ使用量の増減がぴんときません。節水器具（例：節水コマ）を使ってみようかと
も思いますが、水道圧が小さくなるとシャワー等の水の勢いがなくなりそうであまり
気が進みません。提案ですが、キッチンの蛇口などに直接つけることができる簡
易タイプの流量計はありませんか。毎日、水道水を出すところで、今使用している
水の使用量がその場で見ることができれば、使いすぎを意識することができるの
で、自然と節水することを心がげると思います。
水道水をみんな地下水でまかなっている。とても自分たちは恵まれており旅行に
行ったりすると、熊本の水がおいしいことがわかります。さらなる節水に励みます。
1人当たり２００ℓ/日を目標としたいと家内とは話していますが、なぜか前報告のと
おりで孫がシャワーでの入浴が年中でそのせいで使用量が多くなっているのでは
と思っています。大事な熊本の地下水を後世まで永くしようできますよう。

節水型トイレがもう少し安くなるといいですね。
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91 50歳代

92 40歳代

93 60歳代

94 40歳代

95 50歳代

96 40歳代

97 60歳代

98 60歳代

99 70歳代以上

100 70歳代以上

101 30歳代

102 20歳代

103 60歳代

104 70歳代以上

105 60歳代

106 50歳代

107 60歳代

108 40歳代

109 30歳代

節水も大事ですが、地下水を涵養することも大事です。

節水については、熊本は水が豊富だという認識だったので、意識していませんで
した。このアンケートを機会に今後は気をつけていこうと思います。

推進していくのであれば補助がいる。

｢節水｣を｢ケチ｣ではなく｢カッコイイ｣と思わせる仕掛けが必要だと思います。消費
者目線からすると、ライザップのようなビフォーアフターのインパクト、ユーチューブ
のようなやってみた動画、ＳＮＳでのおしゃれでわかりやすい投稿や、心を動かす
メッセージと写真の組み合わせなど、若者の心を刺激して、やってみたいと思わせ
る何か、やってみたいと思ったときに顔に浮かぶのが｢節水｣という言葉ではなく、
それを実践しているイメージや、それをしたらどうなるか極端なイメージであるな
ど、イメージ戦略とより多くの人が使っているメディアを使うことも必要だと思いま
す。

全てを地下水でまかなっている事、また、50万人以上の都市で、日本唯一という
事を初めて知りました。218Ｌの目標を達成させるためにも、もっと市民の方々に
知っていただきたいと思いました。私は保育師をしていますが、園児を見ていると
水の出しっぱなしや無駄使いが多いです。子どもの頃から水の大切さを伝えてい
く必要があると思います。子ども達向けにわかりやすく紙芝居や絵本等で伝えて
いければと思いました。
水なしでは、生きられない。水不足を知ること。あの日～あの時の熊本地震を決し
て忘れないこと。肝に命じています。
地下水の無い都市の水の味が違うことを知らせるべきである。地下水のしくみや
現状を知らせてほしい。熊本は珍しい地下水の唱導であると知らせてほしい。
以前、県外に初めて出たときは、熊本の水のおいしさにきずかされました。毎日こ
の地下水を使える有難さに感謝し、節水に心がけ、大切に使わなければと思って
います。
他県に住むと熊本の水のおいしさを実感します。熊本地震以降飲み水に含まれる
カルキの量が多いのかなと気になっています。味がするというより、流し台につく
水跡が取りにくく感じます。

節水に対しての意識はありますが、つい便利に使いすぎているように思います。
水に対する感謝の気持ちももっています、。電気を節電するように、こまめに蛇口
を閉め、節水に取り組みたいと思います。
節水の必要性がきちんと理解できないとしようという気にならない。あまり深刻な
状況にはみえない。というか全然みえない。

点検するときなど節水器具の取り付けを行うことなどしたらどうか。

隅に水漏れ（台所）があります。トイレの節水に努めていますが、小は流さなかっ
たり・・・。これはどうかと思いますが・・・。
市民の１人ひとりの心がけで節水や他の幾多の面も改善されると存じます。私も
今から雨水について考えて行こうと思います。八が岳に登った時あの高い山の上
にアフロがありました。登山者皆入れます。雨水のお風呂でした。皆が節水に心
がけ入りました。特に熊本の水は宝です。みんなで節水（大事に大切に）感謝して
使用したいものです。当たり前の気持ちは捨てましょう。自分の無知を知りました。
節水は十分やっていたつもりでしたが、１日の水使用量が多かったのでびっくりし
ました。しかし、これ以上どうしていいかわかりません。風呂は毎日入るし、今年の
様に暑いとシャワーもよく使うし、昼食も今年は特にソーメン・ざるそばと水にはお
世話になりました。

熊本のおいしくて豊かな水を子孫に残すため無駄使いせず大切に使って行きたい
と思います。
地下水が有限であるという事の認識が浅い方々も多くいらっしゃると思います。市
政だよりで、私は情報を得ているので今後も注目していきたいと思います。
お風呂に関して、夏は極力シャワーを使用することにしている。（シャワーヘッドの
節水ボタンを使用すると相当使用量が違う）孫たちには、手洗い、トイレ、ハミガキ
等毎日することなので、”もったいない”の言葉をいつも言っている。
スマホ等でSNSを使用して情報発信をされてみてはいかがだろうか。特に２０～４
０代の方は、ネットでの情報収集が多く、市政だよりやメディアだけでは伝わらない
と思う。
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110 60歳代

111 30歳代

112 40歳代

113 60歳代

114 60歳代

115 40歳代

116 60歳代

117 60歳代

118 20歳代

119 50歳代

120 20歳代

121 70歳代以上

122 50歳代

123 40歳代

124 40歳代

125 40歳代
自分の一日の水道使用量を計算して、ビックリしました。こんなに使用していたの
かと思うと、これからは、意識して必要以外はムダをなくすよう、生活しようとおもい
ました。

震災のことを忘れず。一人ひとりがきざみながら大切に使用することが一番だと思
う。
地下水が減少傾向にあることははじめて知ったので、節水をこれまで以上に心が
けたいと思います。私自身あまりテレビを見ないので218運動は知らなかったで
す。地域の電柱などに貼っていただけたら、信号待ちとかの時に見るかもしれま
せん。

デパート等公共施設のトイレの自動排水を止める

ボーリングを持っておられる世帯での水のムダ使いが気になる。水との共存を踏
まえ、まずは地下水位低下の現状を理解してもらう。

熊本地震後に再度水の有り難みが身にしみ、家計のことだけが理由ではなく節水
を心がけるようになりました。が、徐々に薄れつつあったことに気づかされたように
思います。改めて、節水を心がけるきっかけになりそうです。
くまもとの水はおいしく、とても満足しています。（他の地区よりも水に関しては特に
良いと思います。）節水などに協力していきます。

何をどのようにと具体的なことは言えませんが、熊本の地下水で・・・をこれからも
長く続けていただきたいです。これを機に節水を意識し、家族で協力して、地下水
を守っていける様にしたいと思います。
熊本地震の時、水の大切さを誰もが経験したいと思います。水には絶対、不自由
などないと熊本人は考えている人が大判だと思います。でも水は無限ではなく、こ
のようにおいしい安全な水を毎日何も考えずに飲んでいる私たちが、今だからこそ
考え子ども達にも小さい時から、水の教育が必要だと思います。私たち1人1人
が、このおいしい水を子孫へ残していく為によく学び、地域で学習しながら大切に
継承していかなければと思います。コミセンや集会所で自治会・町内会・単位で学
ぶべきだと思います。
熊本地震の際に水のありがたさを身をもって感じたのですが、月日が経つにつれ
て、忘れかけていると思います。なかなか区役所、ホームページを見る機会がな
かなかないので、毎日必ず観るＴＶなどでもっとＰＲしてもらうと目に入ると思いま
す。
水道料が高くなったため、高いなぁと思っていましたが、1日の水道使用量を計算
してみて、多いのにびっくりしました。時々式に当てはめて計算しようと思いまし
た。節水の広報啓発はテレビで流すのが一番良いと思います。新聞でも。ホーム
ページは市政だよりはあまりしっかりみません。主婦は家にいることが多いのでテ
レビ新聞が良く目に入ります。主婦が知りえたことは家族にも伝わります。

県外からのお客様の声や自身の旅行先で熊本も水との違いを感じます。熊本で
産まれ育った者としてあたり前に水道水をおいしく飲むことができる幸せを感じる
とともに、この恵まれた環境を守り続けていくためには、私たち1人1人が取り組ん
で行動に移すことの大切さを改めて考えてみました。ありがとうございました。

水道局前をよく通るのでキャンペーンや活動の貼り紙をしてもらえれば情報を得る
ことができます。掲示板の設置を希望します。

・節水に関心を持つよう使用する箇所に節水シールを貼るよう配布する（各家庭
に）
・節水に対して、県民のレベルアップをつなげていく。
・幼いときから、節水に関心を持ち、節水を実施するよう教育実施
・熊本資源に感謝の気持ちを育てる。
・雨水の利用方法及び必要な用具の補助及び説明会等を開く。
一軒家から初めてマンションに引っ越して、水道水が美味しくないことにとても驚き
ました。恐らくタンクに貯めた水だからだと思います。以前より自己流で少しは節水
しようという気持ちはありましたが、これからは具体的な地下水の現状にも興味を
持って、いつまでも美味しい水道水が飲めるようにできるこをしていきたいと思い
ました。
熊本の水のおいしさがわかるのは県外に出てからだと思います。熊本に帰ってき
たときに、まず水道水が飲める、おいしいと思い感動しました。県外に出たことが
ない友人たちにそれを言うと、考えてみたことも思ったこともない。それがあたりま
えと思ったという答えが返ってきました。今後、私たちの子どもたちに自慢し、残し
ていってあげれるものといえば、熊本の水だと思います。
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126 50歳代

127 60歳代

128 70歳代以上

129 30歳代

130 70歳代以上

131 30歳代

132 40歳代

133 60歳代

134 60歳代

135 60歳代
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137 50歳代
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139 30歳代

140 70歳代以上

141 60歳代

142 40歳代

143 50歳代

144 50歳代

145 40歳代

震災の影響について知りたいです。

既に実行されているかもしれませんが、市営団地のシャワーヘッドを節水用のも
のに全て変える（ボタンで一時止めることができる等）か、まず熊本市から始めて
みてはどうでしょうか。
地下水だけに頼らない水資源確保の可能性も検討を進めたほうがいいと思いま
す。
検針時に節水チラシや地下水の状況についてのビラを併せて配布意識付けが必
要。市政だよりの活用

大学進学以降、熊本を離れて、あちこちの都市で生活しましたが、地下水が水道
水であるというのは極めてまれで、とても贅沢なことと捉えております。でも、それ
は、地元を離れたからこそ気づくことなのかもしれません。転勤族なので、熊本で
の豊かな水を享受できる期間は、残り短いですが、今後も地下水が維持されるこ
とを切に願っております。
熊本には水源がたくさんあり、水が美味しいと思います。豊富にあるからこそ大切
に使っていきたいと感じました。地震の時を思い出し、水の大切さを改めて日々の
生活で実践できるよう努力します。この機会をありがとうございました。
休耕田が目立つ様に思います。周りの田んぼは水耕されて水を供給されており｢
水張り｣を農業団体へ普及を進めてほしい。
小学生の子どもに水の大切さを知らせる機会を設けてほしい。授業やイベントなど
で。4年生は社会活動であるが、他の学年の子に向けた事をしていただけると、子
ども達も大切さを知ると思います。

自主防災倶楽部にて出前講座をお願いしたい。国府4丁目公民館にて

地震後「節水」の感覚が吹っ飛んでいます。あの時水道が止まって水のありがたさ
を身にしみて感じたのに、日々の生活に必死で忘れてしまっておりました。

貴重な資源を大切に使って行きたい。

節水の意識はメディア、教育での意識付けが一番有効であると思う。（他はどうだ
か？）地下水の保全は田畑、森の健全な育成、維持と汚染防止を周辺自治体、企
業団体が連携して行うことを継続することだと思う。

・地下水の涵養、保全活動の周知とボランティア活動の一層の推進
・水前寺公園、江津湖等の水環境を生かした県外観光客やイベント層への取組み
目標の２１８ℓのためには、かなりの工夫が必要と再認識しました！（節水の努力
は、実施しているつもりですが、数値にでていないので）シャワー時との節水及び
シャワー後の風呂場へのお湯及び水かけ（カビ防止）の量を減らす等と節水器具
の利用等を決めました。
地震で水の大切さを実感しました。水のない生活とか考えられません。大切な水
だから、一人一人が大切に使わないといけないと思います。これからは、自分なり
の節水とか水についての知識を高めるために勉強しなくてはと思います。

熊本県民として、熊本に住んでいる以上、熊本の水の美味しさ、大切さをしておく
のは常識として、小さい頃から、やはり周知しておかないといけないと思います。
それでも、ずっと住んでいると、それがあたりまえとなり、忘れやすくなります。その
ためにも、こういった地下水の大切さや、それを永遠ではないこと等、いつももっと
アピールしてもよいのでは？と思います。一人一人の小さな心がけが大きな節水
となるのですから。熊本のきれいな水、大切にしたいですね。
節水啓発持続（意識向上）
水田湛水事業の進め
地下水質の監視
水源涵養林の整備
熊本の水がとても安全でおいしいと常に自覚できるよう、守っていかなければなら
ない。

地下水を大切に使っていきたいと強く思いました。

ほとんど在宅していないので水道を使う頻度が少ない。

昔は、山師というのが沢山いて、山に入り木を間引いていたので、木が太く育ち地
にしっかり根付いていて水はけも良かったけど最近は山も荒れている所が多く細く
根付いていないため、毎年土砂災害も多発しているし、水も地下に浸透しにくく
なっているのではないかと思います。農水省も予算を取り治水に力を入れて欲し
いです。
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146 60歳代

147 70歳代以上

148 50歳代

149 60歳代

150 60歳代

151 20歳代

152 60歳代
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154 30歳代
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160 20歳代

161 40歳代

162 70歳代以上

地下水の涵養域の現状を手軽に把握できるシステムとその普及をしてほしいと思
います。

・夏に行っている節水ｷｬﾝﾍﾟｰﾝをきっかけに使用量を気にかけるようになった。
（きっかけは、プレゼントであっても、使用量を毎月チェックするようになった。）
・前年とも比較したり、洗濯のすすぎを1回コースに変更した。

流しの水量を自分の洗い方にあわせた水量にあわせて、いっぱいは出ないように
してある。

熊本の地下水については、ばくぜんと知っていた程度だったと思います。節水に
ついては、極力、無駄にならないように使っているつもりでしたが、まだ気をつけて
取り組めることがあるのではと、このアンケートに答えながら思いました。節水器
具についても見てみたいと思います。お水を大事に使って行きたいと思います。
熊本の水は｢おいしい｣と県外の方がよく言われます。地下水を守るためには１人
ひとりの意識を高めることが大切ですね。
自分では自分なりに節水していると思っていましたが、｢1日の水使用量」を計算し
てさらに驚きました。今年の夏は酷暑続きだったので庭木や植木鉢への散水や家
事等で汗をかいた後のシャワーも一因かと反省しております。ちなみに昨年は311
Ｌなので、水の保全について真剣に考えて行かなければと思っております。
使う側の節水はもちろん重要。地下水保全のためにかん養林、水田湛水事業を
もっと広報するとともに、かん養林で育った木材、水田湛水のためにその地域の
米など、農産物の消費という循環させることも大事。水道局だけの事業とするので
はなく、農林水産、教委などの部局を巻き込んだ取組みが必要なのでは。

今回初めて1人あたりの水使用量を知りました。検針票の裏に1人あたりの水使用
量を計算する計算式を載せるといいと思います。そして近くに節水目標を書いてあ
ると意識が出ると思います。まずは自分の現状を知ることだと思います。もし無料
で配布できるものなどあれば市の方から提供いただければ助かります。我が家は
201Ｌでした。これから無駄使いしないようしたいです。

1、浸透式塗装（特に公共施設、できれば民間も）
2.公園等の公共施設に浸透式を採用し、雨水を地下に戻す
3.各家庭の庭の浸透式枡の全面的な普及
4.上流域の水源かん養田畑及び森林の保全、普及

これを書きながらいかに水を無駄に使っていたか実感させられました。安いので
贅沢し放題でした。反省。水のありがたみに気づくためにも、値段を上げてもいい
のでは。
テレビ等でもっと紹介していただけたらと思います。ほとんど知りませんでした。地
震で水の大切さをしみじみ感じましたので日頃心がけて使っていますが、もっと節
水に気をつけて大事にして行きたいと思いました。
小・中学校で熊本の状況を勉強し、節水の仕方を教えて、家でも取り組むようにす
ると少しは節水できるのではないかと思います。
無駄使いをしているとは思っていない。飲料水はペットボトルを買って、ハミガキは
液体などなど。
水がどこから来てどこへ流れていくのか考えたことがなかったのでわかりやすく、
テレビや広報に図入りで説明がされたらと思います。また、洗剤を使ったり、除草
剤などを使うと地下水へとたどりついても汚染されるのではないか？とは考えたこ
とはあります。大人でも必要ですが、小さい子どものころから自然にまわりが気を
つけていれば自然に習慣化されると思います。
このアンケートお知らせがきたこどで、熊本市の地下水の現状や節約の必要性が
わかりました。今度は気をつけて水を節約できたらと思います。

　　節水だけ全面に出てますが、逆の発想をしてみては。雨の日の降水は無駄に
しているのではないでしょうか。雨水を各家庭で貯水するシステムを考えれば水道
水及び水道料金は減少します。飲料・料理用以外の水は雨水貯留タンク等の仕
組みを検討すべきです。水道局が困るので進展しないかもですね。雨水排水は下
水道料金とならないから検討の余地もないですね。集合住宅の場合、天然水（雨
水）の貯水はなかなか厳しいので屋上に大きなタンクを設置義務化し、トイレの水
はそれを使うとか。庭の水まき、洗車等は雨水貯水の利用促進を奨める。
私たちが使っている水が、100％地下水なんですね。驚きです。水のありがたさは
熊本自身うを経験した私たちですから、まだまだ水に対しての感謝や認識が足り
ないと思います。これからも節水広報啓発運動に期待します。
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生活するだけなら少ししか使わないのですが、庭の植木や花に毎日使っていま
す。今年は暑かったので多目にかけて、お風呂をシャワーにしました。貴重な水資
源、大切にしながら心して使いたいと思っています。
生活の中で節水を意識して生活していない事に気づき、今後気をつけて行こうと
感じました。

節水型トイレに交換し、風呂も原則シャワーで簡単にしている。節水型シャワーは
圧力が弱く、気持ちが良くないので、高圧型に交換。食中毒防止のため、台所で
の節水は、これ以上困難か。道路の干そう材料の見直し。
・水道料の県別比較表（水道料の高低）
・地下水であること
飲水、トイレ、洗車、水まき等すべてにわたって同じ地下水を使っているという認識
を持つことが大事だと思います。私たちは、無意識に使っている水が、世界から見
るととても贅沢な使い方をしていると一人一人が気づくことが大事ではないかと思
います。
自分のことととらえていないので、現状のままだとどうなるのか危機感を伝えたほ
うが良いと思います。

できるだけ節水に協力したいと思います。

当方のアパートは井戸水であり、上水道はまだ繋がっていない。その為、水は無
限に使用できる状態であり、結果的に節水に対してうとくなってしまっています。水
質管理も適正に実施されているかと不安な気持ちもあるため早く水インフラの整
備を進めてほしい。また、出水方面を車で走っていくとよく地下水を昔の井戸から
垂れ流している所をよく見る（他所でも見るが）確かにこんこんと湧き出る水を見る
と爽やかな気持ちになるかもしれないが、あれは絶対に規制した方がいいと思う。
1日に何十、万、トンの水を無駄にしているのかわかりもしない。あれを見過ごし、
メータ付きの水道水だけ節水なんて愚の骨頂では？と思います。

節水器具など自治体を利用されて説明の機会が増えたらいいと思います。地域は
お年寄りが多く、ｲﾍﾞﾝﾄなどによるPRがあったらなと思います。

日ごろ節電には、気を使っていましたが、節水には、あまり気にしませんでした。こ
れからは節水に努め、森林の大切さを再認識しました。
蛇口の開け閉めをまめに行い、常に節水に気をつける。水の大切さを忘れないよ
うにしたいと思いました。一人218㍑を目標、運動、続けていきたいと思います。水
の使用量が多かった事を知り、自覚することが出来ました。
（節水以前の問題）南区市営野越団地に住むものです。この団地にお世話になっ
て分かったことは、水タンクからの給水ですが、水は濁っていて飲む気にならず、
健康を考えて、飲料、煮炊き用にはペットボトルの水を買って使っています。宣伝
されている地下水、熊本の水を自宅で味わうことはできません。タンクを洗浄した
２人の人から「タンクの中は汚いよ！」という言葉を聞いてからはなおのこと飲料に
は使いたくありません。健康に良い清らかな水を自宅でも飲みたいものです。

県外に出たことで、熊本の水の大切さを知ることができました。県外では水道水で
うがいすることもできず「飲める」といわれてもおいしいと感じることができず、熊本
がどれだけお水がおいしかったかと痛感しました。熊本のおいしいお水がずっと続
くよう、節水に協力していきたいです。

節水器具購入に対して補助金を出しては？

お米の研ぎ方を娘から教わりました（今まで知りませんでした）。電気釜の内桶に
お米を入れて、水を注いで軽く混ぜて、その水を捨てます。これを2回やります。そ
の後水を捨てたお米を20回ぐるぐるかき混ぜて研ぎます。そこへ水を入れて軽くま
ぜて水を捨てます。次に10回ぐるぐるかきまぜて水を入れて軽くまぜて水を捨てま
す。そこへ水を加えて軽くまぜて水を捨てます。これを2回繰り返して洗うのは終わ
りです。水の使用量がずいぶん少ないと思います。
水を使用するのは日常生活の一部であり、知らず知らずのうちに・・・という感じに
なっているので、大人になって取り組むには高い意識と強い意志が必要であると
感じる。特に男性には根付かないと思うので、やはり子どもの時から、そういう習
慣を身に着けることが大事だと思う。
節水は経済的（水道料金）な思いから努めていましたが、自分のことのみではな
く、熊本市のため、子孫のためと思い、これから、より節水に励んでいきたいと思
います。このアンケートを記入するにあたって、それを感じました。遅ればせなが
ら・・・・・。今以上に節水に努力したいと思います。
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マンションの水道料金が定額なので自分自身が使用している量が不明のため、ど
のくらいの量を使用しているのか分かるものがあれば節水に努力できると思う。
車の洗車はバケツ2杯あればできるのでそうしたことを紹介していただきたい。最
近の風呂ブームで、温泉のくみあげも多少関係していると思うので、使用量に応じ
て課金し自ずと節水するようにして、いただきたい。

いつまでもおいしい水が飲めるように願ってます。

熊本の水は全地下水でとて美味しいです！何も考えず、十分に使っております
が、少し節水を考えながら使います。(栓いっぱいは開かずにしたり、貯めて洗い
物したりぐらいはやっているのですが）
自宅の水道使用量について
使用量について知らなくても、使用金額は分かっている人が多いと思う。
一般市民は、水が不足していくことを少し脅かさないと意識が高まっていかないと
思います。

家族構成などを基にした標準的な（平均的な）水使用量もしくは、目標値との差を
水道料金の請求の際にハガキでわかるようにする。
居住地団地の開発を規制し、既存の住宅地の空き地の利用を促す。（周辺の緑
地を減らさないため。）

くまモンのユーチューブなどでＰＲ

全て地下水でまかなっていますが、地表水を利用できるもの（例えば水田の水）
は、そちらにかわるよう検討すべき。上流域でのかん養・湛水事業対策をもっと協
力に行うべきでは。水の大切さをより知ってもらうため、｢一時断水｣｢一時節水｣を
試行しては。
都市に若い頃行きましたが、カルキの臭いが強くて鼻を押さえて水を飲んだりして
いました。熊本では、そんなことはありませんが、水を使いすぎると川の水を浄化
して飲料水として使用することが当たり前になるかもしれません。熊本の水は、他
県から来た人にも好評です。県民全員で節水に努め、将来の子ども達にゆずって
いくのが大人の役目ではないでしょうか。今後、上下中水道も必要かもしれませ
ん。上水道の水をトイレに使うのはもったいない。
アンケートに記入しながら、自分が現状について殆どしらないのを感じました。もっ
と強い広報をされてもいいのではと思います。

家では十分すぎるほどの水を使っているのがわかりました。もっと節水に取り組ま
ねばと思います。節水器具があるのをはじめてしりました。どういうものか知りたい
と思います。
節水のついて考えるよいきっかけとなりました。熊本市の重要な資源、大切にして
行きたいと思います。
地下水を守ること→阿蘇を守ることでもあり、未来の子ども達に残していくべきも
のです。節水とだけ言うと少しマイナスというか、ビジョンが見えづらい。その先に
あるものを示して、プラスの行動とか意識になるよう｢水を使いすぎるのはカッコ悪
い、大切にするのはカッコイイ｣みたいな、そんなイメージが作れたらいいと思いま
す。
永久的に継続できる地下廃刊材料の開発。水道料金の低下につながる取組み施
策をしてほしい。

田畑の保全、森林を守る。こまめに節水する。

節水意識を持つために、蛇口に使用量が表示されるような器具があればいいなと
思います。

今回初めて我が家の1日あたりの水使用量が知ることができてとてもよかったで
す。また、節水に対する意識がかわってきました。節水器具も見たいと思いまし
た。1人ひとりが意識することで節水へつながることを広げて行きたいです。
雨水タンクを全ての雨といに設置しています。花の水やりにと思い置きましたが、
一番役立ったのは地震のときに、トイレの水に近所の方々にまで使用できたこと
です。次の今年の夏の暑さに水まきができて気持ち的に安心することができまし
た。水道水を大切にしながら、出来たことがよかったと思います。
今回このような活動があることを知りませんでした。子どもの小学校でﾌﾟﾘﾝﾄ配布
などしてもらうとお便りで必ず目を通すのかなと思いました。（学校の負担になると
先生も大変なのでそれも困りますよね。）意識するようにしようと思います。
ダムの貯水量が減っているというニュースみたいに、頻繁に情報を発信すること
が必要と思う。
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219 40歳代 小学校の水検定はなかなかいい取組みだなと思いました。

私の飲む水は益城の地下水で、出ている水をくみにいって、それを飲んでいる。
以前は、お池さんの水や吉無田高原の水をくみにいき、それを飲料水にしてい
学校での学習、水道施設の見学を通して子どもたちへの啓発が効果的と思いま
す。
節水を行わなかった場合のシュミレーションを映像化し、小中学生の授業に取り組
む。例：「節水を行わなかった場合の30年後の熊本市」
常に節水に心がけ、限りある資源として、大切に大切にと思い日常生活を送って
おります。
みんなで地下水を守ることで、おいしい水が飲めると思う。水を大切にしないと、自
分たちが生きづらい世の中になりうる。人間はいいけど、動物や植物たちが死ん
でしまうのが心配。水は生きているすべてが必要な物。生物多様性のことを考え
るときだと思います。
熊本の水は全国で一番おいしいと県外の友達が言っているので、これからも水の
使い方を大切にしたいと思います。
今まで、節水をしているつもりではいたのですが、1月の水使用量の計算をしてみ
たら。目標値218以上でした。これから節水に努めていきたいと思います。今回の
意識調査を頂き本当にありがとうございました。
アンケートに答えながら無知で申し訳なかったです。子どもを産んで子育て情報ば
かりチェックしていました。育児サークル・支援センター・児童室で呼びかけ声賭け
もあるとよいかと思いました。ワイヤーママに節水情報を載せるとか。テレビも見な
くなったので、ママの行く場所、目に留まるところでＰＲし、楽しくお得なイベントだと
より一層興味がわきます。
若年層に向けた熊本市の公式ＳＮＳをしようし、節水に関して発信する。熊本の大
学（学園大学）や市長のツイッターを見ている人は割りと居ますのでこういったアカ
ウントを利用するのもよいと思います。
地下水に対して知らないことが多かった。地下水の保全のためにもこれから節水
に心がけようと思う。
節水器具は使っていませんが台所・洗濯等のまとめ洗いには心がけております。
この夏はシャワーを利用する日が多かったので使用量が少なかったように思いま
す。1人暮らしは大変不経営ですから、これから情報を収集して器具等も使用して
節水に努めたいと思っています。災害地の方々が水に困っておられるのをＴＶで
観ておりますと大切な水をこれからも大切に使いたいとおもいました。

今回節水の調査の一人に選ばれてありがとうこざいました。水を大事にすることは
常に心がけております。熊本に生まれ育ち本当にうれしく思います。自然の水をい
ただき幸せに思います。私たちの地域も熊本市になり、数年たちましたが、まだま
だ市の水道がありません。下水道もいつの事か見通しがつかないとの事。各家庭
の自家用ポンプで水をくみ上げて使っています。水道量とかは全然検討がつきま
せん。もう少し詳しく生活の分野の使用量がわかる資料があるとうれしいです。節
水の目標になります。業務ご苦労様です。ホームページなどを検索が出来ない年
齢になりました。個人差でしょうけど。
地震で水のありがたさを知ったが、自分自身が困らなくなると少しずつ節水に対す
る意識も低下しているように思う。地震のイベント（防災の日）と抱き合わせて、水
の大切さ（防災食の大切さ）とともにPRしていく。再認識していくようにしたい。
私はこの調査を受けて、少しなつかしく思いました。小学校の頃、節水の授業が
あったり、節水週間、掃除の時間に節水の歌がながれたり、口ずさんでしまうくら
い節水の歌が大好きでした。水は大切で、熊本は水にとても恵まれているのを思
いだしました。社会人になって、あまり節水のことについて聞かなくなっていたの
で、水は大切というのを忘れかけていました。もっと水というのを、水が大切っての
を身近に感じられるようになるといいのではと思います。CM中に節水のことについ
てCMがながれるとか、電車やバス、タクシーなどに広告載せるとか、節水週間を
作るとか、水にちなんで水曜日とかに企業、会社で呼びかけてもらうなど・・・
節水が上手な家庭の主婦がどんな節水をしているか、リビングとかすぱいすで紹
介してほしい。市政だよりよりも、リビング、すぱいすが主婦は見ていると思いま
す。また、もっと更に市民に知ってもらうには、かたらんねとかテレビタミンなどで
やってほしい。経済的にも環境のためにも、熊本のためにも節水については本当
に興味があります。

民営化だけは実施してほしくない。管理が大変かもしれませんが、安定供給を。

もっと地下水の大切さをしつこいくらいアピールしてほしい。年配の方でも分かりや
すく取り組みやすい節水もアピールしてほしい。
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235 20歳代

236 40歳代

阿蘇から熊本市までの地域のかん養域の拡大事業に力を入れてほしい

基本的に節約することは身に付いているので、生活習慣が一番大事なことだと思
います。
息子が小学生の頃、学校で節水学習があり、帰ったらこれをすぐ貼って家族みん
なで節水するんだ。と節水シールを貼りました。もう大学生ですが、まだ貼ってあっ
て毎日目にして節水を心がけています。熊本の水のおいしさや節水が大切なこと
は分かっていながら意識が薄れがちになるので、取り組みやすい提案を広めてい
ただくといいと思います。
熊本に住みはじめて5年目ですが、、熊本の地下水についての知識が全くありま
せんでした。これを機に節水を心がけて行きたいと思います。
節水が必要だと感じつつ現状を知らない自分に今回気づきました。私もアンテナ
を張る必要はありますが、｢節水218運動｣節水重点期間等は普通に生活していて
全く知りませんでした。聞けば関心をもつ市民も多いと思うので、今までの広報に
満足せず、様々な方法で広げて欲しいです。

市HPはなかなか見に行かないので、節水の取り組みは全然知らなかったです。こ
の機会に計算してみて自分たちがどれだけ使っていたか知ることが出来てよかっ
たです。水道使用量のお知らせはいつもちゃんと見るので、それと一緒に広告を
歩スティングしたらどうですかね？？通信欄に節水期間ですと書くとか・・・。（もう
やってたらすみません）
パソコンが無いため、ホームページ等ではわからない。市政だよりや回覧板で各
戸へチラシ等を配布するようにしていただければ対応できます。
アパートが井戸水で、どれだけ使用しても水道料金は変わらないため、気にせず
使用していました。同封されているチラシを見て、節水を心がけようと思いました。
これからは同封のチラシでもあるように｢暮らしの中の節水術｣を実施しつつ、節水
器具なども導入していきたいと思います。具体的な例を広報することで、1人でも多
くの人が実行に移せると思いますし、目標達成のためにまずは、じぶんの取り組
んで行きたいです。
節水することによって使用者にも恩恵があることも強調した方がよい料金削減効
果など
市民に調査を求める前に市役所職員の方々が節水に心がけていますか？市議
会議員の皆様が心がけえて市民の先頭に立たれていますか。市民に訴える前に
ご自身の在り方を十分に理解してください。

自分では節水をある程度心がけているつもりでしたが、218運動に対してしての数
値を見直して正直驚きました。家事をやる上で、ひとつひとつに節水の意識を改め
て問いなおしたいと思います。
テレビ番組でくまもとの水道は地下水でおいしいと紹介さてれいて、改めて大事に
しないとと思いました。どうしたらかん養域が増やせるか、汚染されないかと関心
は持っています。これからの若者、子ども達が関心を持っていって欲しいなと思い
ます。
時間での断水等を実施すべきでは。いつまでも地下水があると思ってるととんでも
ないことになるのではないでしょうか。無くなったときにどうするかではなく、無くな
らないために使わせないようにするのもいいのではないでしょうか。何が起こるか
わからないので、起こる前から行動すべきではないでしょうか。あと、アパートに住
んでいるのですが、追い炊きができず、冬場はお湯を張りかえるしかないので、よ
ければ行政からの補助等をしてもらい追い炊きができる風呂がまにしていただけ
ると節水ができるのではないでしょうか。
まだまだ節水意識が自分に足りないと感じました。チャレンジします！２１８に。

節水器具という特別な商品があるのですか？我が家では、節水トイレ、バスタブも
水位を低くして使用。洗濯機も節水型、台所の水道も足元栓にしてこまめに水を
止めるようにしています。
他県から引越しをして熊本に住むことになったのですが、今回のアンケートのおか
げで熊本の地下水のことを少し知ることが出来ました。ありがとうございます。普
段何気なく使っている水ですが、不自由なく「何気なく使える」ということが実は幸
せで恵まれていることであることを子どもから大人まで多くの人に知っていただき
たいです。特に良いアイデアが浮かばず申し訳ないのですが、情報+「体験」が最
も人に効果的かと思います。自分も学生の頃、オーストラリア（水不足の国柄）に
ホームステイをして、洗い物、シャンプーなど日常生活で常に水の節水を意識して
暮らした体験で本能の意味で未慈雨の大切さと便利さを実感し、今に役立ってお
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239 50歳代
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・10月水道使用量検診の際、パイロットがゆるやかに回っているということで、漏
水と思われるので、現在業者へ依頼中（多忙の為10/15にきてくれる予定）そのた
め今月は水道料金が少し高めに絶っています。
・地震後、より以上に水の大切さがわかり、非常用で、飲料用のペットボトル水を
買い置きしたり、お風呂の水をため、非常用トイレ用とか、洗濯用に使用したりは
しています。

除草剤が水道水などに与える影響について、私も詳しく知りたいし、また、誰もが
周知すべきではないかと思います。（先日、熊日新聞の記事を見て感じました。）
地震後、特に水の大事さがわかり、水に対しての考え方も変わったように思える。
熊本の水は本当においしい。今後とも阿蘇方面の森林育成、保全etc.熊本の地下
水の源流を大事にしていかければならないと思う。

そもそも上下水道が通っていない当家に回答は無理。

生活排水や工業排水の規制と管理。特に工業排水を規制することが、地下水の
保全に直接関係すると思う。
今回初めて一日の使用水量を使用量のお知らせで計算して知りました。面倒にな
るかと思いますが、今、コンピューターの時代ですので、水道等ご使用量のお知ら
せに1日あたりの使用量の標記があれば節水の意識が高まるかと思いました。

いつもきれいなおいしい水を使っていることに感謝します。節水にこころがけようと
思います。

このアンケートの折幅と同封の封筒が合ってない。少し不快に感じました。

各家庭、個人で節水を心がけることが大事だと思います。熊本地震の時に知っ
た、あたりまえにある水のありがたさ、忘れてはいけないと思っています。

あらためて節水の大切さを考える良い機会となりました。一人一人の意識やﾓﾁ
ﾍﾞｰｼｮﾝを維持することが大事だと思います。公共施設の水まわりに”節水ちゃん”
ステッカーをはる、家庭でも壁などにはれるステッカーをイベントや街頭で配布す
る、コップを使ってはみがきをするよう”節水ちゃん”コップをプレゼントなど、家庭
で気軽に使えてデザインもかわいいグッズなどがあると良いのではと思います。
目標以下の家庭の水道料をもっと下げて、目標をオーバーした家庭は、高く請求
するとか。お金に絡むとみんな気にする人が増えると思います。
節水が必要だということは知っていますが、なかなか危機感を抱けていません。情
報を繰り返し見ることで、染み付くものと思います。夕方～夜（仕事後）見れるよう
なテレビCMは根気よく続けて欲しいと思います。
封筒が少し小さく、入れにくかったので、アンケートノ折り目のまま入れられる封筒
だとありがたいです。

花に水やりは、ジョウロ使用を案内する！！

今年の夏は庭木の水やりが大変でした。雨も降らなかったため、ﾊﾞｹﾂに台所水や
風呂水を入れ、水やりしていましたが、それでも追いつかず、ホースの水を使用し
てしまいました。節水も気になりましたが・・・。
20年ほど前から、湧水の美味しさにはまり、南阿蘇付近からいろんな水の味（微
妙に違うようにおもう）を知り、最近は一宮の（手野の名水）を長いこと頂いてきま
した。震災後は、一度も行ってないし、体調も悪いので、今は懐かしく思うばかりで
す。どこの湧水場も汲みに来る人は多いですが、しばらく待てば、美味しい水が飲
めます。最も多くの人が行きやすいマップのようなものがあれば言いと思います。
自分は節水に励んでお風呂の残り湯を最大限利用しています。掃除、選択、庭木
の水やり、炊事の時も野菜洗ったきれいな水はだんだん汚れのひどいものに順に
捨てずに活用してます。

企業に対しても節水や地下水保全活動を義務化してよいのではないでしょうか。

同封のチラシで初めて知ることがありました。節水には少し取り組んでいますが、
使用量を確認したことはありません。母の「節水してよ」の声にやっている感じでし
た。今回のアンケートのおかげで勉強することができました。ありがとうございまし
た。

マンションに住んでいるせいか、お水をあまりおいしいとは思いません。貯水槽の
管理ができていないからだと思います。残念です。結局浄水器を使っています。ア
ンケートの集計お疲れ様です。ありがとうございます。
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259 50歳代

260 60歳代

同封のチラシの「地下水の現状」を読んで、質に課題を抱えていることにショックを
受けました。一部地域で、有害物質の濃度が上昇しているとのこと。化学肥料や
農薬、生活排水が主な原因のようです。今の浄水場は、これを除去する機能はな
いとか。基準値以内であっても基準値以内であっても、飲むのは怖いです。（発が
ん性）
煮沸4分で飲んでいますが、煮沸により硝酸性窒素は濃度が高まるそうです。飲
み水として水道水は、使えなくなる日が来るのでしょうか？情報をください。
今回、勉強になりました。自分なりに調べたりもしました。今後、煮炊きに水道水を
使うのはやめた方がよいのか考える機会を与えていただき感謝します。自分で出
来る「有害物質の元を作らない方法」も考えたいと思います。（洗剤の選び方など）
有害物質に関してですが、「元を絶たなきゃダメ」だと思うので、これ以上ひどくなら
ないために、様々な分野への働きかけが必要だと思います。この問題もメディア等
で取り上げてもらいたいです。
熊本の水に対して危機感がないのが正直なところです。
メディアを使ったPRを増やしたらどうでしょうか？
節水だけでなく環境問題について市民が考える機会を持てる様、イベント（上通
り、下通り、他）を企画開催していただきたいと思います。

私は、なかなか新聞や市報など読まないので、もっと節水について（具体的にどの
ようなことに気をつけたらどれくらい節水できるのか等）TVなどのメディアで取り上
げてほしい。
もともと佐賀県民で、熊本には2年半程前に来たのですが、熊本県の水道水は地
下水でまかなわれているということは全く知りませんでした。
・化学物質（工場やクリーニング）が地下水に入らないように厳重にして欲しい。
・農家の後継者不足による田んぼの減少対策。
･山林の保全と植林で山を大事にして欲しい。
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